



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
СО 2 АПРЕЛЯ
1917 ГОДА.

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году

№ 140 (22306) Четверг, 21 июня 1990 года

Цена 3 коп.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о заседании Верховного

Совета Узбекской ССР

В Ташкенте 20 июня продолжала работу вторая сессия Верховного Совета Узбекской ССР.

Заседание открыто Председателем Верховного Совета Узбекской ССР М. И. Ибрагимовом. Заслушано сообщение секретариата сессии о поступивших вопросах, телеграммах, обращениях.

Народные депутаты Узбекской ССР переходят к рассмотрению очередных вопросов. Были избраны члены некоторых областных и Ташкентского городского судов Узбекской ССР.

На сессии принята декларация о суверенитете Узбекской Советской Социалистической Республики.

Депутаты заслушали доклад председателя Постоянной комиссии по вопросам законодательства, законности и правопорядка депутата Э. Х. Халилова о внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Узбекской ССР, а также об усилении ответственности за злоупотребления в торговле и спекуляции.

В прениях приняли участие народные депутаты Узбекской ССР К. Бахриев, З. Нуридинов, П. И. Сандазинов, Ю. Нишонов, З. Ибрагимова, А. Х. Таджиев, З. Т. Тулаев, Т. Баркашев, А. А. Юсупов, Т. Ш. Ширинкулов и другие.

Был обсужден вопрос об обеспечении, обслуживании и охране Президента Узбекской ССР. Депутаты приняли соответствующее постановление.

Принято постановление по изменению правового статуса Государственного комитета Узбекской ССР по охране природы — он наделен полномочиями надведомственного органа управления и подчиняется теперь непосредственно Верховному Совету Узбекской ССР.

Народные депутаты образовали Конституционную комиссию Узбекской ССР.

Принято постановление по обращению Вер-

Айсберг над... Тянь-Шанем

• Поздиумы самолетов, автомашины, десятки приборов, специалисты на метеостанциях трех Среднеазиатских республик понадобились для того, чтобы над долиной Псекума «истаял» целый айсберг. Нет, конечно, вся эта сила использовалась не на доставку ледяной горы с Южного полюса. Но проведенный впервые в регионе крупномасштабный эксперимент по искусственному вызыванию осадков позволил получить дополнительно свыше 450 миллионов кубометров снега. То есть сверх того, что дала бы нам сама природа.

Эту акцию задумали и провели на площади свыше пяти тысяч квадратных километров сотрудники Среднеазиатского научно-исследовательского гидрометеорологического института (САНИГМИ) и Центральной аэрометеорологической обсерватории (ЦАО) Госкомгидромета ССР. А финансировали работу не менее заинтересованные стороны: Минводхоз и Госкоопкомсельхоз Узбекистана.

В принципе метод не нов; воздействовать на облака определенным реагентом, чтобы вызвать выпадение осадков. Четыре месяца — с декабря по март — над этой территорией облака периодически обрабатывались «сухим льдом». Мы привыкли видеть его у продавцов мороженого. А гидрометеорологи используют «таблетки» из такого льда для других целей. Ведь температура на из поверхности — минус 78 градусов. Лед резко снижает температуру облака. В результате быстро — примерно за 20 минут — образуется и затем выпадает снег.

В результате уже разработан «Проект искусственного увеличения осадков в горных районах Средней Азии путем активного воздействия на облака». Его цель — получение дополнительных водных ресурсов для стабилизации уровня хозяйственного водопользования в регионах и восполнения водных запасов Арава.

Не станем вдаваться в подробности документа. Сообщим лишь, что предлагается охватить площадь примерно в 100 тысяч квадратных километров. Минимальная приводка осадков должна быть свыше 15 кубических километров. А при удачном стечении обстоятельств цифра эта может удвоиться. Впрочем, окончательное решение остается за правительством страны, которое планирует просмотреть документ осенью. А пока...

• Пока мы завершаем обработку данных и прорабатываем возможность проведения таких акций в будущем году, — сообщили в САНИГМИ. — Возможно, вновь будем помогать водникам, аграрникам или энергетикам республики.

А. БЕЗВЕРХОВ.
Корр. УзТАГ.

ЗАВОД— В АРЕНДУ

Одно из старейших производственных предприятий Каракалпакстана — Тахнашский завод строительных конструкций и деталей — отныне приобрел новый статус. После передачи его в аренду коллектива он стал именоваться государственно-кооперативным предприятием.

По договору с вышестоящими организациями коллектива взял на свой баланс все основные фонды, которые оцениваются в девять миллионов рублей.

На протяжении многих лет тахниاثцы выпускали строительные конструкции и детали, которые используются газовыми и нефтяными при прокладке магистральных трубопроводов. Не собираются они отказываться от этой продукции и теперь. На нее определен жесткий госзаказ. Но тут решили не ограничиваться традиционной продукцией. Рабочие бригады займутся строительством пионерских лагерей по заказам предприятий автономной республики, намерены выпускать различное оборудование, построить цех по производству макаронных изделий.

Как показывают расчеты, высокая арендная плата, которую обязан выплачивать местному коллективу, не помешает им заняться производством. Они помогут нам ликвидировать убыток. Большое спасибо и тем тысячам рабочих и служащих предприятий и орга-

низаций города Курганбета, что тоже работали на наших полях. Их участие помогло спасти значительную часть посевов. Сейчас ведем дополнительную обработку и подкормку растений. От зари до зари работают на плантациях полторы сотни культиваторов. Рабочие и специалисты совхоза уверены: годовое выполнят, дают стране 13 тысяч тонн хлопка-сырца.

(УзТАГ).

XXVIII Что я жду от съезда?

МИКРОФОН ДЛЯ ДЕЛЕГАТА

К ПОЛИТИЧЕСКОМУ СОГЛАСИЮ

Убеждена, что значение XXVIII съезда КПСС прямо зависит от того, какие решения на нем будут принять. Сумеет ли партия, радикально обновившись, сохранить единство своих рядов и вывести страну из экстремальной ситуации? Сегодня эти вопросы волнуют и нас, коммунистов Узбекистана, только что обсудивших эти проблемы на своем съезде.

Не обязательно быть политологом или социологом, чтобы прогнозировать острую борьбу взглядов, суждений и предложений, которая развернется на съезде. Об этом свидетельствуют бурные дискуссии, разгоревшиеся накануне съезда в средствах массовой информации, парламентских комитетах, первичных, среди беспартийных.

Вернувшись с XXII съезда Компартии Узбекистана, я продолжила со своими односельчанами диалог, длящийся уже не первый месяц о судьбах партии и перестройки. Поэтому мысли, которыми хочу поделиться, во многом отражают позиции коммунистов нашего колхоза.

Что ждут люди от съезда? Прежде всего четкой прог-

РОССИЙСКАЯ ПАРТИЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

А. И. Колганов, инициативного съезда коммунистов России — В. А. Тюлькин.

В прениях по обсуждаемым вопросам приняли участие: В. И. Ладыгин — машинист тепловоза Читинской локомотивной депо имени Е. М. Ярославского Забайкальской железной дороги, С. Л. Серокуров — первый секретарь Мурманского обкома КПСС. Н. Ф. Сульдайкин — секретарь парткома саранского завода «Резинотехника» Мордовской АССР, Т. И. Ляпакова — заместитель директора Усть-Кубинской средней школы Вологодской области.

На вечернем заседании продолжалась дискуссия.

Председательствовал Ю. А. Манаенков — секретарь ЦК КПСС, член Российского бюро ЦК КПСС. В прениях выступили: В. Г. Головачев — первый секретарь Саратовского горкома КПСС, председатель городского Совета народных депутатов, Б. В. Гидаспов — первый секретарь Ленинградского обкома КПСС, А. М. Макашов — командующий войсками Приволжско-Уральского военного округа, Г. И. Скляр — первый секретарь Обнинского горкома КПСС Калужской области, Е. И. Яркин — бригадир судостроителей Зеленодольского завода им. А. М. Горького Татарской АССР, А. Г. Мельников — первый секретарь Кемеровского обкома КПСС.

КОММУНИСТЫ РОССИИ: ВРЕМЯ ВЫБОРА

В. А. Тюлькин.

После этого начались прения. Делегаты поддержали идею образования Коммунистической партии РСФСР. Некоторые ораторы отметили, что Российское бюро ЦК КПСС не оправдало надежд, на него возложено было надежды на него функции. Будущая компартия должна оставаться и действовать в рамках КПСС на равных условиях со всеми компартиями союзных республик на основе единого Устава КПСС и общности программных целей.

Главная задача конференции — представить слово для выступления представителям альтернативных платформ, рассмотреть вопрос о партийной печати, бюджете новой партии, дать приглашенным рабочим и крестьянам возможность участвовать в работе конференции. Сегодня в ее работе участают 2,744 делегата, приглашены 200 рабочих и крестьян, направленных на форум партийных организаций. Присутствуют представители компартий союзных республик.

Избралась президиум конференции, предложенный советом представителей.

Затем участники утреннего заседания приступили к формированию рабочих органов конференции — избрали секретариат, редакционную и мандатную комиссии.

Делегаты рассмотрели повестку дня и регламент работы. По предложению совета представителей делегаций на обсуждение участников конференции были вынесены два вопроса: о текущем моменте и создании Коммунистической партии Российской Федерации, о проектах Платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду партии и Устава КПСС.

Выступавшие высказали ряд предложений. Так, первый секретарь Киселевского горкома КПСС Т. Г. Авданин огласил позицию делегатов Кемеровской областной партийной конференции. В итоге было утверждено предложение о создании новой системы взаимоотношений между союзными республиками.

С докладом «С ответственностью за судьбы России и всей страны» выступил М. С. Горбачев.

От имени подготовительного комитета выступил И. П. Осадчий.

Затем как было решено, делегаты заслушали доклады от «Демократической платформы КПСС» выступила доцент МАИ имени С. Орджоникидзе В. Н. Лысенко; от «Марксистской платформы в КПСС» — А. И. Колганов, позицию съезда коммунистов России, прошедшего недавно в Ленинграде, выразил секретарь парткома НПО «Авангард».

Вчера делегаты возложили венок к Мавзолею В. И. Ленина.

(ТАСС).



ВЫСОКАЯ НАГРАДА

Нагрудный знак «Заслуженный работник сельского хозяйства СССР» вручил Президент Киргизии Аскару Каримову. Награда вручена за заслуги в развитии сельского хозяйства в Киргизии. Награда вручена за заслуги в развитии сельского хозяйства в Киргизии. Награда вручена за заслуги в развитии сельского хозяйства в Киргизии.

Восемнадцать лет назад М. Нурбайев возглавил сельскохозяйственное хозяйство, а сейчас оно — одно из самых успешных в Узбекистане.

Десять раз госплемзавод «Низинчи» был признан победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании. Фельдшерские пункты, детский сад, две средние школы, интернат для детей чабанов, тысячи квадратных метров жилья, в центральную усадьбу хозяйства приведены водопровод.

Мирзан Нурбайев — делегат XXVIII съезда КПСС.

На снимке: во время вручения награды. Фото Р. ШАГАЕВА (УзТАГ).

вил отсталое хозяйство, а сейчас оно — одно из самых успешных в Узбекистане.

Десять раз госплемзавод «Низинчи» был признан победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании. Фельдшерские пункты, детский сад, две средние школы, интернат для детей чабанов, тысячи квадратных метров жилья, в центральную усадьбу хозяйства приведены водопровод.

Мирзан Нурбайев — делегат XXVIII съезда КПСС.

На снимке: во время вручения награды. Фото Р. ШАГАЕВА (УзТАГ).

раммы практических действий, цель которой — достижение высшего уровня жизни народа, свободы и демократии, сохранение единства государства. Мы, коммунисты, имеем исторический и, боюсь, последний шанс завоевать таким образом доверие людей, действительно стать ведущей силой общества. Участники прошедшего съезда коммунистов Узбекистана сумели, на мой взгляд, выразить свою позицию по этим глобальным проблемам и предложили собственные пути решения. Однако мне хотелось бы в отчетном докладе на XXVIII съезде получить четкий ответ на вопрос о месте и роли КПСС в современной жизни общества.

Какому типу партии будет теперь принадлежать КПСС, чьи интересы выражать? Съезд должен обозначить границы взаимоотношений между КПСС и другими партиями, которые уже созданы или появятся в будущем. Я разделяю позицию тех, кто считает, что единственно верный путь сегодня — это переход к партии парламентского типа, как в других государствах. Это диктуется, на мой взгляд, учреждением в нашей стране президентства, поскольку демократизм президентской власти предполагает консолидацию политических течений и общественных движений, диалог, сотрудничество с представителями различных направлений общественной жизни. Чтобы создать партию парламентского типа, необходимо, на мой взгляд, начать постепенный, постепенный переход на территориальную структуру, создавать советы секретарей, партийные клубы, дискуссионные центры.

Опыт КПСС действует наравне с другими политическими организациями, будет участвовать в выборах, добиваться демократическими методами права на формирование союзного и республиканских правительства, органов власти на местах, сказано на III Съезде народных депутатов СССР. А раз так, мы должны быть готовы к интеллектуальному соперничеству. Но для этого необходимо привлечь на свою сторону не состоявших в партии.

Самое главное сейчас, на мой взгляд, — консолидировать людей демократических волев. При этом сохранив единство партии. Однако ради этого нельзя, боясь раскола, допустить, чтобы засторнов охватил партийные массы. Иначе единство это будет миражом, завершится печально.

Радикальная реформа КПСС требует создания качественно новой партии, и полумеры не обойтись. Думал, надо объединять и состав ЦК, Политбюро. У нас немало умных, прогрессивно мыслящих, патриотически настроенных людей. В этом я убедился и на XXII съезде Компартии республики. Всем сердцем порадовалась за свою избранную членом Бюро ЦК Компартии Узбекистана. Таких, как она, немало и в Казахстане. Секретарь партийного комитета совхоза «Дружба» Адольф Каримов, заместителем председателя нашего колхоза Огузлы Мирзаев, заместителем председателя кишлакского Совета Гульшан Клара Каримовой и десятками других женщин.

СЕГОДНЯ, когда плюрализм мнений и интересов затрагивает и КПСС как ведущую политическую структуру общества, появилось немало предложений по поводу реформации самой партии.

А это уже рубежная ситуация, когда каждый коммунист должен сделать выбор, определить свое отношение к КПСС, ее месту роли в обществе, ее функциям, лично оценить нарождающиеся в ней процессы и новые течения.

В этих условиях понятен повод для обнародования проекта Платформы ЦК КПСС и съезду. Но, кроме Платформы ЦК КПСС, появились и другие — альтернативные ей варианты перестройки партии. По одному из них — «Демократической платформе» — и хочется высказаться.

Отметчу сразу — в. не есть то, что делает ее не просто привлекательной для многих коммунистов, настроенных на радикальную перестройку партии, но и предлагается немало того, что созвучно проекту Платформы ЦК. К примеру, стремление к демократизации партии, идея демократического социализма, отказ КПСС от монополии на власть и признание неизбежности возникновения многопартийной системы, отмена кандидатского стажа, проведение партийных референдумов, предоставление окончательного права приема в партию первичным и т. д. Кстати, некоторые принципы наша областная парторганизация уже реализует: это сохранение за делегатами областной конференции их полномочий на весь срок, создание независимой обкома контрольно-ревизионной комиссии, подотчетной только конференции, и другое.

Но детальное и тщательное изучение «Демплатформы» приводит к мысли, что под прикрытием провозглашенных демократических позиций скрывается нечто другое, с чем нельзя соглашаться.

Прежде всего непонятны цели платформы. В ней отсутствуют ответы на принципиальные вопросы, волнующие сегодня наше общество, конкретные предложения в области экономики, социальной сферы, международных отношений, внешнеполитической деятельности.

А ведь любая партия жизнеспособна, если за нее стоят какие-либо социальные группы, чьи интересы она выражает и борется за их осуществление. Этим группам она должна предложить свою социальную-экономическую программу, чтобы заручиться их поддержкой хотя бы в ходе избирательной кампании. А когда политика оторвана от экономики, она не может рассчитывать на долгую перспективу. Так на чью поддержку и на какой срок рассчитывают авторы «ДП»? — не ясно.

Ратуя за плюрализм, демократические подходы и открытость, лидеры «ДП» на самом деле претендуют на монопольное владение истиной, при этом из бесполезности исключают право других на нее. КПСС обвиняется в догматизме, но его много в самой «Демократической платформе», как и достаточно противоречий, логических неувязок и несоответствий.

Так, в ней явно ответственность за прошлое, кризис в обществе возлагается на партию. Так ли это? К примеру, партия-партиат с 30-х годов стал все больше врастать в государственный организм и всю остальную партийную массу. Возникла административно-командная система, культ личности подавляли всех без разбора. В годы перестройки коммунисты пострадали больше, нежели беспартийные. Наивно думать, что миллионы рабочих партийцев, частично работавших на заводах и в поле, в господствующих, воевавших на войне, могли хоть как-то влиять на партийную или государственную политику. Тем более концептуально сегодня валить на них всю ответственность за прошлое.

Возьмем себя. На партийной работе я три года, причем на руководящей — полтора, а в КПСС уже 20 лет.

Не помню случая, чтобы кого-то интересовала моя точка зрения на то, как дальше жить. Ну а если я пытаюсь ее высказать, то в лучшем случае отмахиваюсь, в худшем — затыкаю.

Особого разговора требует принцип демократического централизма. И здесь «ДП» не смогла уйти от противоречий. Одной из причин отказа от него она называет железнную дисциплину, призывающую заменить ее демократическими принципами. Но тут же предлагают меньшинству подчиняться большинству при предоставлении уставных гарантий защиты его прав. Разве такое подчинение не есть дисциплина? Пусть назовут авторы «ДП» хоть одну из партий в мире, отрицающую дисциплину.

Оставляя принцип демократического централизма в качестве основного принципа

Дискуссионная трибуна

ПРАГМАТИКИ И ДОГМАТИКИ

И еще. Фактор революционного подъема, закономерной эйфории, торопливости, связанной с естественным желанием покинуть нормально (еще несколько шагов, и страна переступит порог общества социального благоустройства), был налицо. Все это гордило чуть ли не следуя верху руководству страны стalinской команды. Поэтому разглядеть истинное лицо и предложить реальные последствия административно-командной системы было очень трудно.

Да, за молчание, неспособность противостоять стalinской опасности можно и нужно отвечать. Но полную и непосредственную историческую ответственность должны нести конкретные лица, политические и государственные деятели, руководители других эшелонов партоспарта.

Другой момент «Демократической платформы» — тема о необходимости пересмотра об исторической представлений об исторической миссии рабочего класса. Но этот вопрос сегодня и в партии широко обсуждается.

Назову только последнюю статью М. С. Горбачева «Социалистическая идея и революционная перестройка».

Проект Платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду. Да, рабочий класс меняется, становится более политически мобильным, образованным. Свою роль тут играет и НТП. Однако роль его в обществе не стала менее значимой. Так что как раз является догматизмом — думать, что в партии рабочий класс воспринимается так же, как в начале века. Самые авторы «ДП» это доказывают (не противоречие ли в их платформе?), когда приводят пример с захватом шахтеров.

Дважды в «ДП» повторяется безапелляционная мысль о том, что старая модель партии больше не работает, партия не способна довести перестройку до логического завершения. Но что значит, «старая модель партии»? Та, что действует сегодня или та, что — до 1985 года? Согласимся, это два качественно разных состояния. Партий проведена огромная теоретическая и практическая работа. Именно ей дан стартовый перестройочный толчок. Открыты шлюзы демократии и гласности, пошел процесс обновления в экономике. Но все может быть, не так быстро и решительно, но все же рождается и ее недра. Фракционность — это не примиримая борьба за лидерство, власть, неспособность к компромиссу. Партия, которая раскалывается на фракции, экономикой, жизнью человека заниматься не может, ибо ее уделом станет чистая политика и только политика. Об этом говорят мировой опыт. «ДП» же ведет дело к созданию фракций со своей внутренней организацией, что фактически означает многопартийность в рамках КПСС. Извините, какая же партия пойдет на это? Конечно, должно быть разномыслие, соревнованиедей, дискуссии, но при условии, что цель будет одна, и движение будет к ней в одной лодке.

Итак, вывод авторы «Демократической платформы» поставили своей целью склонить на свою сторону как можно больше коммунистов и парторганизаций, обеспечить себе их поддержку, расколот КПСС изнутри, чтобы реализовать свои властные устремления. Цель, конечно, не иметь в виду Советы. Но ведь в них тоже работают коммунисты. Так какая же все-таки модель партии сегодня не работает по мнению авторов «ДП»?

В «Демократической платформе» сказано о кризисе коммунистической идеологии, но эта мысль ничем не аргументируется. Если авторы отождествляют идеологию

Ю. САЖНЕВ.
Второй секретарь Бухарского обкома Компартии Узбекистана.

ВНИМАНИЕ!
Новость!
Увеличили выпуск продукции

Расширила ассортимент выпускаемой продукции Гулумистанская фабрика швейно-галантерейных изделий.

Здесь начали выпускать рабочие и медицинские халаты, постельное и детское белье. Это незамедлительно сказалось на прибыли, получаемой коллективом. Она направлена на модернизацию рабочих мест, пополнила фонды соцкультбыта.

Легче и педагогам: заметно повысилась не только успеваемость, но и... посещаемость родительских собраний.

В. КАРИМОВ.
Корр. «Правды Востока».

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сумели перекрыть прошлогодний показатель роста производительности труда.

(УзТАГ).

План пяти месяцев коллектива фабрики завершил досрочно. В два раза шеи сум



ХОРЕЗМСКАЯ ОБЛАСТЬ. Семьсот выпускников Ургенчского педагогического училища имени аль-Хорезми получат нынешние дипломы воспитателей детских садов и учителей начальных классов средних школ. Сейчас у них ответственная пора — идут государственные экзамены.

Всего в училище на очном и заочном отделениях обучается более двух тысяч юношей и девушек из Хорезма, Каракалпакской АССР и Туркменской ССР.

НА СНИМКЕ: Зумрад Давлетова сдает госэкзамен по истории КПСС. 1 сентября она войдет в первый раз в первый класс как учительница. Очень ждет встречи со своими будущими питомцами.

Фото К. АТАЕВА (УзТАГ).

АНДИЖАН—ОШ: ВЕРНУТЬ СПОКОЙСТВИЕ И МИР

I. Особый район

Признак беды — не в слезах пожаров и побоищ. Скольких ужасны они — их замечает потом. Признак беды — в глазах и душах людей. Те, кто застывает несчастьем, выглядят по-иному. Они чувствуют, думают, смотрят на окружающих иначе. У них другая посадка головы, другая походка.

Не успев оправиться от одной беды, ликвидировать последствие недавних погромов, андиканцы ощущают тяжесть новой. Болезненным резонансом отдаются здесь беспорядки Ошской области Киргизии.

Рана на теле — вещь болезненная и опасная. Но, во время применений арсенал медицинских средств, ее можно локализовать, обезболить, залечить.

Рана в обществе не проходит опасна — недопустима. Слишком быстро она разрастается и мучительно долго заживает. Человек существует в тесном клубке общественных связей. Родство, симпатия, убеждения, увлечения, работа — что нас только не объединяет. Но всыхнувший где-то конфликт — и веками отложенные связи теряют свою позитивную функцию, становятся проводниками боли, отчаяния, ненависти. Рана сама собой расширяется, как ни препятствуй.

По словам В. Г. Гусева, взаимодействие между министерствами внутренних дел Узбекской ССР и Киргизии в сложившихся обстоятельствах только налаживается. А ведь громко уже грянуло!

Конечно, добиться в экстремальной ситуации четкой и слаженной работы всех служб и звеньев трудно. Но в том-то дело, что трудности, связанные с массовыми беспорядками, для нас, прямо скажем, внове. А вот прошлые, упущенности, недоразумения — старые, набившие оскомину. Недостаток информационного обмена между ведомствами (как в случае, о котором рассказал В. Г. Гусев) — старая песня. Руководитель с приrostом к уху телефонной трубкой, который вынужден транслировать время в диспетчерских хлопотах, — увы, тоже. Секретарь обкома партии, у которого по горло ответственных дел, бросает все и обзванивает номер за номером — туже проводник, чтобы направить его на поиски пропавших без вести. Вертолет с воинами, вызванными с этой целью из Оша, пропадает в аэропорту. Время потерянно, проводник не найден, воины летят в Ош обедать... Мы были свидетелями и других подобных наездов.

По словам В. Г. Гусева, взаимодействие между министерствами внутренних дел Узбекской ССР и Киргизии — город Оше, Узгенский, Алайский, Каракалпакский, Араванский районах — отозвались в Андиканской области, ряде мест Наманганской и Ферганской областей. Тяжела за судьбу родных и близких, горечь утрат привнесла к росту нестабильности, напряженности. Ситуация быстро приобрела взрывоопасный характер.

Указом Президента Узбекской ССР И. А. Каримова на территориях Джалалабадского, Гантепинского, Мархаматского, Пахтакорского, Ходжабадского районов и города Андижан объявлено чрезвычайное положение. Командант особого рай-

«Возложены функции...»

Министерство народного образования Узбекской ССР ознакомилось с содержанием беседы корр. «Правды Востока» А. Танхельсона с психологом Л. П. Хохловой («ПВ», 30 мая 1990 г.).

Мы полностью разделяем данную ходу беседы оценку значимости психологии в современном обществе, необходимости развития психологической службы в школах, учебных заведениях и внешкольных учреждениях, с помощью которых, забоченность состоянием дел сегодня.

Сообщаем, что в 1990 году был открыт ряд проблемных лабораторий по психологии в педвузах республики. В частности, в ТГПИ имени Низами проблемные лаборатории «Психологические основы профориентации и организации психологической службы в школе», «Научно-методическая разработка психологического обеспечения учебно-воспитательного процесса в системе народного образования» в Термезском ГПИ — «Психофизиология индивидуальных различий», а также лаборатория по дефектологии

Ответ первого заместителя министра народного образования Узбекской ССР Ю. Абдуллаева, редакция получила на второй день после публикации интервью «Зачем нужен психолог?» Похвальная оперативность. И как мы можем убедиться, уже в первых строках ответа совершенно однозначно сказано: «Мы полностью разделяем данную в ходе беседы оценку значимости психологии в современном обществе, необходимости развития психологической службы в школах, учебных заведениях и внешкольных учреждениях, с помощью которых, забоченность состоянием дел сегодня».

Далее нарисована масштабная картина будущего, где доминирующее место отводится развитию психологической науки. Но, как помните, в интервью «Зачем нужен психолог?» речь шла о широком развитии психологической службы в детских дошкольных и внешкольных учреждениях, учебных заведениях республики, забоченность состоянием дел сегодня.

В школьные годы на уроках литературы нам упорно втолковывали, что в каждом сочинении должны быть заставка, кульминационный пункт и развязка. В данном ответе его «кульминационный пункт» деликатно проглядывает в таких вот строчках: «...в аппарате упраздненного Министерства народного образования не было должности главного психолога. Просто на главного

А был ли мальчик?

дусматривается расширение подготовки практических психологов в республике» и тому подобное.

В школьные годы на уроках литературы нам упорно втолковывали, что в каждом сочинении должны быть заставка, кульминационный пункт и развязка. В данном ответе его «кульминационный пункт» деликатно проглядывает в таких вот строчках: «...в аппарате упраздненного Министерства народного образования не было должности главного психолога. Просто на главного

должности главного психолога».

Что же получается? Должности главного психолога не было, а функции его... возложены. Для выполнения именно этих самых функций Л. П. Хохлова была переве-

дена в аппарат министерства в Бухарском педагогическом институте, где работал заведующий кафедрой психологии, немало сделала по психолого-педагогическому вузу всему наследию нации.

дена в аппарат министерства в Бухарском педагогическом институте, где работал заведующий кафедрой психологии, немало сделала по психолого-педагогическому вузу всему наследию нации.

также автором ответа в редакцию — первым заместителем министра народного образования УзССР Ю. Абдуллаевым, где сказано, что в аппарате министерства введенна должность главного психолога (!). В этой «Информации» сообщалось о том, что сделано по развитию психологической службы в системе народного образования. Досадно, что причастность к этой работе Л. П. Хохлова (занимающей должность главного специалиста и выполняющей функции главного психолога), которая, между прочим, являлась единственным в составе республиканской администрации членом научно-методического совета Гособразования СССР по психолого-педагогической подготовке, никим образом не отражена. Так что впопыхах воскликинут: «А был ли мальчик?»

К тому можно было бы добавить и сведения из такого официального документа, как «Информация о развитии психологической службы в системе народного образования в нынешнем отчете редакции не отражена. Так что впопыхах воскликинут: «А был ли мальчик?»

Теперь, что касается доб-
рого совета позвонить в от-

дел кадров... А зачем, если в служебном удостоверении № 88 упраздненного министерства, подписанном бывшим министром, написано: «Хохлова Любовь Профсоюзная»? Евна является главным психологом, если в ряде приказов министерства и во всех недавних публикациях «Учителя Узбекистана» (органе Министерства народного образования), выступлениях по радио и телевидению ее называют «разрушителем психологии».

Во вновь созданном министерстве эти функции переданы главному управлению подготовки и повышения квалификации педагогических кадров, науки. На работу в это управление приглашен декан специального факультета ТГПИ имени Низами по подготовке практических психологов, выпускник факультета психологии МГУ, кандидат психологических наук Э. Н. Саттаров.

Кроме того, в Республиканском учебно-методическом центре министерства формируется кабинет психолого-педагогической диагностики и перспективного развития, в составе которого уже работают научный-психолог и практический психолог.

Думаю, что мы ответили на вопрос, поставленный в заключении в интервью.

Министерство и впредь будет наращивать свои усилия по развитию психологической науки, психологической службы в народном образовании и готово к деловому сотрудничеству со всеми, кто не делает хочет способствовать преобразование нашей отрасли.

Ю. АБДУЛЛАЕВ,
Первый заместитель министра.

дел кадров... А зачем, если в служебном удостоверении № 88 упраздненного министерства, подписанном бывшим министром, написано: «Хохлова Любовь Профсоюзная»? Евна является главным психологом, если в ряде приказов министерства и во всех недавних публикациях «Учителя Узбекистана» (органе Министерства народного образования), выступлениях по радио и телевидению ее называют «разрушителем психологии».

И последний штрих: в некоторых приказах, вышедших уже после разведения министерства, нет-нет да и появлялась такая фраза, как «...главный психолог Хохлова Л. П. беседовала...», «...главный психолог Хохловой Л. П. осуществить подбор кандидатур...». И это очень хорошо: не по форме называна ведь, а по существу, по сути дела, комуому служит.

Словом, куда ни кинь, а мальчик был.

А. ТАНХЕЛЬСОН.
Корр. «Правды Востока».

Создана ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ КОМИССИЯ

Значительно более серьезными, чем квалифицировалось ранее, оказались масштабы 7—8-балльного землетрясения, произошедшего в востоке Казахстана. Несвоевременное поступление сведений из-за слабости связи вызвало у специалистов и должностных лиц ложное чувство благополучия. Между тем сейчас уже можно с уверенностью говорить, что размеры материального ущерба весьма значительны.

В 12 селах и поселках повреждено около 8 тысяч домов, более половины которых не подлежат восстановлению.

Министерство и впредь будет наращивать свои усилия по развитию психологической науки, психологической службы в народном образовании и готово к деловому сотрудничеству со всеми, кто не делает хочет способствовать преобразование нашей отрасли.

18 июня с положением в зоне землетрясения ознакомился Президент Казахстана Н. Назарбаев. Состоялись его встречи с жителями пострадавших районов. В Беседах с людьми речь шла о путях восстановления разрушенного, умелой организации помощи, создании приемлемых бытовых условий пострадавшим на весь ремонтно-восстановительный период. Кстати, уже есть факты, что поступающие сюда срочные грузы распределены местными органами власти недостаточно четко.

Эти же вопросы рассматривались на совместном совещании партийно-хозяйственного актива зоны бедствия. Решено направить к месту землетрясения резервы продуктов, медикаментов, товаров народного потребления, отапливаемых котлов, вагончиков и сборно-щитовых домов, строительных материалов. Каждая область будет закреплена за определенные селы для оказания шефской помощи. Для координации работ при Совете Министров Казахской ССР создана правительственная комиссия.

(КазТАГ — ТАСС)

Страна с «райским адресом»

Сегодня открываются Дни советско-сирийской дружбы в Узбекистане. Для участия в торжествах в Ташкент прибывает делегация Общества сирийско-советской дружбы.

Накануне наш корреспондент А. Филатов встретился с заведующим международным отделом Ташкентского Арабского университета, длительное время работавшим в Сирийской Арабской Республике, и попросил его поделиться впечатлениями об этой стране. Вот что он рассказал:

В Сирии на каждом шагу вспоминается история, оживают легенды. Достаточно сказать, что северная часть Узбекистана имеет в себе различные признаки сирийской земли.

Бандитские налеты и похищения начались не раньше 4—5 июня. Между тем ошская областная газета «Ленинский путь» еще в номере от 31 мая в публикации «Поле раздора» сообщала о скандальной сходке горожан и колхозников, состоявшейся 27 мая. Отметим: между этой датой и началом массовых беспорядков — десять дней!

Сирийские налеты и похищения начались не раньше 4—5 июня. Между тем ошская областная газета «Ленинский путь» еще в номере от 31 мая в публикации «Поле раздора» сообщала о скандальной сходке горожан и колхозников, состоявшейся 27 мая. Отметим: между этой датой и началом массовых беспорядков — десять дней!

Сирийские налеты и похищения начались не раньше 4—5 июня. Между тем ошская областная газета «Ленинский путь» еще в номере от 31 мая в публикации «Поле раздора» сообщала о скандальной сходке горожан и колхозников, состоявшейся 27 мая. Отметим: между этой датой и началом массовых беспорядков — десять дней!

Сирийские налеты и похищения начались не раньше 4—5 июня. Между тем ошская областная газета «Ленинский путь» еще в номере от 31 мая в публикации «Поле раздора» сообщала о скандальной сходке горожан и колхозников, состоявшейся 27 мая. Отметим: между этой датой и началом массовых беспорядков — десять дней!

Сирийские налеты и похищения начались не раньше 4—5 июня. Между тем ошская областная газета «Ленинский путь» еще в номере от 31 мая в публикации «Поле раздора» сообщала о скандальной сходке горожан и колхозников, состоявшейся 27 мая. Отметим: между этой датой и началом массовых беспорядков — десять дней!

Сирийские налеты и похищения начались не раньше 4—5 июня. Между тем ошская областная газета «Ленинский путь» еще в номере от 31 мая в публикации «Поле раздора» сообщала о скандальной сходке горожан и колхозников, состоявшейся 27 мая. Отметим: между этой датой и началом массовых беспорядков — десять дней!

Сирийские налеты и похищения начались не раньше 4—5 июня. Между тем ошская областная газета «Ленинский путь» еще в номере от 31 мая в публикации «Поле раздора» сообщала о скандальной сходке горожан и колхозников, состоявшейся 27 мая. Отметим: между этой датой и началом массовых беспорядков — десять дней!

Сирийские налеты и похищения начались не раньше 4—5 июня. Между тем ошская областная газета «Ленинский путь» еще в номере от 31 мая в публикации «Поле раздора» сообщала о скандальной сходке горожан и колхозников, состоявшейся 27 мая. Отметим: между этой датой и началом массовых беспорядков — десять дней!

Сирийские налеты и похищения начались не раньше 4—5 июня. Между тем ошская областная газета «Ленинский путь» еще в номере от 31 мая в публикации «Поле раздора» сообщала о скандальной сходке горожан и колхозников, состоявшейся 27 мая. Отметим: между этой датой и началом массовых беспорядков — десять дней!

Сирийские налеты и похищения начались не раньше 4—5 июня. Между тем ошская областная газета «Ленинский путь» еще в номере от 31 мая в публикации «Поле раздора» сообщала о скандальной сходке горожан и колхозников, состоявшейся 27 мая. Отметим: между этой датой и началом массовых беспорядков — десять дней!

Сирийские налеты и похищения начались не раньше 4—5 июня. Между тем ошская областная газета «Ленинский путь» еще в номере от 31 мая в публикации «Поле раздора» сообщала о скандальной сходке горожан и колхозников, состоявшейся 27 мая. Отметим: между этой датой и началом массовых беспорядков — десять дней!

Сирийские налеты и похищения начались не раньше 4—5 июня. Между тем ошская областная газета «Ленинский путь» еще в номере от 31 мая в публикации «Поле раздора» сообщала о скандальной сходке горожан и колхозников, состоявшейся 27 мая. Отметим: между этой датой и началом массовых беспорядков — десять дней!

Сирийские налеты и похищения начались не раньше 4—5 июня. Между тем ошская област

СЕГОДНЯ, когда плюрализм мнений и интересов затрагивает и КПСС как ведущую политическую структуру общества, появилось немало предложений по вопросу реформации самой партии.

А это уже рубежная ситуация, когда каждый коммунист должен сделать выбор, определить свое отношение к КПСС, ее месту роли в обществе, ее функциям, лично оценить нарождающиеся в ней процессы и новые течения.

В этих условиях понятен повод для обнародования проекта Платформы ЦК КПСС в съезде. Но, кроме Платформы ЦК КПСС, появились и другие — альтернативные ей варианты перестройки партии. По одному из них — «Демократической платформе» — и хочется высказаться.

Отмечу сразу — в. не есть то, что делает ее не просто привлекательной для многих коммунистов, настроенных на радикальную перестройку партии, но и предполагается немало того, что созвучно проекту Платформы ЦК. К примеру, стремление к демократизации партии, идеи демократического социализма, отказ КПСС от монополии на власть и признание неизбежности возникновения многопартийной системы, отмена кандидатского стажа, проведение партийных референдумов, предоставление окончательного права приема в партию первичным и т. д. Кстати, некоторые принципы наша областная парторганизация уже реализует: это сохранение за делегатами областной конференции их полномочий на весь срок, создание независимой от обкома контрольно-ревизионной комиссии, подотчетной только конференции, и другое.

Но детальное и тщательное изучение «Демплатформы» приводит к мысли, что под прикрытием провозглашенных демократических позиций скрывается нечто другое, с чем нельз соглашаться.

Прежде всего непонятны цели платформы. В ней отсутствуют ответы на принципиальные вопросы, волнующие сегодня наше общество, конкретные предложения в области экономики, социальной сферы, международных отношений.

А ведь любая партия жизнеспособна, если за нее стоят какие-либо социальные группы, чьи интересы она выражает, борется за их осуществление. Этим группам она должна предложить свою социально-экономическую программу, чтобы заручиться их поддержкой хотя бы в ходе избирательной кампании. А когда политика оторвана от экономики, она не может рассчитывать на долгую перспективу. Так на чью поддержку и на какой срок рассчитывают авторы «ДП»? — не ясно.

Ратуя за плюрализм, демократические подходы и открытость, лидеры «ДП» на самом деле претендуют на монопольное владение истиной, при этом их беззапятно исключают право других на нее. КПСС обвиняется в догматизме, но его много в самой «Демократической платформе», как и достаточно противоречий, логических неувязок и несоответствий.

Так, в ней все ответственность за прошлое, кризис в обществе возлагается на партию. Так ли это? К примеру, партия параллельно с 30-х годами стала все больше врастать в государственный организм и всю остальную партийную массу. Возникла административно-командная система, культивировавшая подавление всех без разбора. В годы репрессий коммунисты пострадали больше, нежели беспартийные. Наивно думать, что миллионы рядовых партийцев, часто работавших на заводе и в поле, в госупреждениях, воевавших на войне, могли хоть как-то влиять на партийную или государственную политику. Тем более кощунственно сегодня валить на них всю ответственность за прошлое.

Возьмем себя. На партийной работе я три года, причем на руководящей — полтора, а в КПСС уже 20 лет.

Не помню случая, чтобы кого-то интересовала моя точка зрения на то, как дальше жить. Ну а если я пытаюсь ее высказать, то в лучшем случае отмахиваюсь, в худшем — затыкаю.

Особого разговора требует принцип демократического централизма. И здесь «ДП» не смогла уйти от противоречий. Одной из причин отказа от него она называет железную дисциплину, призывающую заменить ее демократическими принципами. Но это предполагают меньшинству подчинять большинству, при предоставлении уставных гарантий защиты его прав. Разве такое подчинение не есть дисциплина? Пусть назовут авторы «ДП» хоть одну из партий в мире, отрицающую дисциплину.

Оставляя принцип демократического централизма в качестве основного принципа

Дискуссионная трибуна

ПРАГМАТИКИ И ДОГМАТИКИ

И еще. Фактор революционного подъема, закономерной эйфории, торопливости, связанной с естественным желанием пожить нормально (еще несколько шагов, и страна переступит порог общества социального благополучия), был налицо. Все это породило чуть ли не слепую веру в руководство стройной сталинской команды. Поэтому разглядеть истинное лицо и предложить реальные последствия административно-командной системы было очень трудно.

Да, молчание, неспособность противостоять сталинскому опасности можно и нужно отвечать. Но полную и непосредственную историческую ответственность должны нести конкретные лица, политические и государственные деятели, руководители других эшелонов партоспарта.

Другой момент «Демократической платформы» — текст о необходимости пересмотра догматических представлений об исторической миссии рабочего класса. Но этот вопрос сегодня и в партии широко обсуждается.

Назову только последнюю статью М. С. Горбачева «Социалистическая идея и революционная перестройка», проект Платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду. Да, рабочий класс меняется, становится более политически мобильным, образованным. Свою роль тут играет и НТП. Однако роль его в обществе не стала менее значимой. Так что как раз является догматизм — думать, что в партии рабочий класс воспринимается так же, как в начале века. Самы авторы «ДП» это доказывают (не противоречие ли это в их платформе?).

Теперь о толковании «Демплатформой» свободы французской и группировок, идейных течений. Отождествляет фракционность с демократическим плюрализмом по меньшей мере наивно. Фракционность — это не примиримая борьба за лидерство, власть, неспособность к компромиссу. Партия, которая раскалывается в франции, экономике, жизнью человека заниматься не может, ибо ее уделом станет чистая политика и только политика. Об этом говорят мировой опыт. «ДП» же ведет дело к созданию фракций со своей внутренней организацией, что фактически означает многопартийность в рамках КПСС. Извините, какая же партия пойдет на это? Конечно, должно быть разномыслие, соревнование идей, дискуссии, но при условии, что цель будет одна, и движение будет к ней в одной лодке.

Итак, вывод: авторы «Демократической платформы» поставили своей целью склонить на свою сторону как можно больше коммунистов и парторганизаций, обеспечить себе поддержку, расколот КПСС изнутри, чтобы реализовать свои властные устремления. Цель, конечно, они выбирали благородную — демократический социализм. Но на это надо забыть — самую светлую цель можно извратить сомнительными средствами.

Ю. САЖНЕВ.
Второй секретарь Бухарского обкома Компартии Узбекистана.

В «Демократической платформе» сказано о кризисе коммунистической идеологии, но эта мысль ничем не аргументируется. Если авторы отождествляют идеологию

Премия за успеваемость

Среди детей строителей самаркандского треста «Узагротрансстрой-2» почты нет отставших. По решению совета трудового коллектива предприятие выплачивает семье, где дети хорошо учатся, стипендию.

Премия за успеваемость выплачивается по итогам учебного года и является хорошим стимулом и для детей, которые стараются хорошей учебой внести вклад в семейный бюджет, и для родителей, которые стали уделять им больше внимания.

Легче и педагогам: заметно повысилась и не только успеваемость, но и... посещаемость родительских собраний.

В. КАРИМОВ.

Корр. «Правды Востока».

Вторая сессия Верховного Совета Узбекской ССР

ДНЕВНИК ЗАСЕДАНИЙ

На второй сессии Верховного Совета Узбекской ССР двенадцатого созыва 18 июня в числе первых был обсужден проект Закона о собственности в Узбекской ССР. С докладом об этом законопроекте выступил председатель Постоянной комиссии по экономической реформе и местному самоуправлению депутат А. А. Юлдашев.

— Мы народные депутаты из Андижанской области, глубоко изучили предложенный проект закона, — отметил первый секретарь Балыкскийского района партии депутат Б. Рахманов. — Считаем, что пора отказаться от обезличенной государственной собственности, общегражданской собственности надо сделать истинно народной. К частной собственности мы относились однобоко, отрицательно, даже на собственность, что была заработана человеком в поте лица, смотрели с подозрением. Каждая семья должна иметь собственность, заработанную своим трудом. И тогда будет движение вперед.

По проекту закона надо сделать так, чтобы все члены семьи имели право наследства, — сказал секретарь правления Союза писателей Узбекистана депутат Мухаммад Салих (Салай Мадаминов). Он предложил в преамбуле закона ограничиться словами о том, что собственность Узбекской ССР неприкосненна, внес ряд конкретных поправок.

Сегодняшнее обсуждение показывает, что у нас пока нет еще определенности, отметил он. Смотрим на Москву: если в Москве хмурят брови, мы тоже хмуримся, а если в Москве улыбаются, то улыбаемся и мы. Мы не самостоятельны ни с экономической, ни с политической точки зрения. А нужно помнить, что судьба республики зависит и от сидящих в этом зале: если каждый из находящихся здесь не будет самостоятельный, даже на собственности, заработанной на честном труде, то не получится.

Проект закона мы должны заблаговременно, чтобы изучить его и продумать свои предложения, — отметил первый секретарь Ургенчского горкома партии депутат К. Сандов. — Хотел бы, в частности, обратить ваше внимание на первую часть четвертой статьи, второго пункта, где говорится, что все формы собственности в республике равны, считаю, что форма собственности в республике равны, считаю, что судьба республики зависит и от сидящих в этом зале: если каждый из находящихся здесь не будет самостоятельный, то принятия закона не обеспечат нации, республике самостоятельности.

Чтобы изучить его и продумать свои предложения, — отметил первый секретарь Сырдарьинского района партии депутат М. А. Ибадуллаев. — Основу экономической системы республики, как и отмечено в Конституции, составляют государственная, общегражданная и колхозно-кооперативная социалистическая собственность на средства производства.

Обсуждаемый вопрос — один из коренных, освобождающих в нашей семье гендерной и завтрашней жизни. Хочу внести конкретные предложения по проекту Закона о собственности в Узбекской ССР, — сказал в своем выступлении первый секретарь Сырдарьинского района партии депутат М. А. Ибадуллаев. — Основу экономической системы республики, как и отмечено в Конституции, составляют государственная, общегражданная и колхозно-кооперативная социалистическая собственность на средства производства.

Проект закона мы должны заблаговременно, чтобы изучить его и продумать свои предложения, — отметил первый секретарь Ургенчского горкома партии депутат К. Сандов. — Хотел бы, в частности, обратить ваше внимание на первую статью на третий пункт, где говорится о случаях, когда допускается возможность ограниченного пользования имуществом собственника другими лицами. Это место нужно расширять, здесь требуется абсолютная ясность.

В третьей статье — о субъектах права собственности — в последнем абзаце написано: «Субъектами одной и той же собственности могут быть различные юридические лица и граждане». Считаю, что здесь не будет внесено уточнение, — субъектами одной и той же смешанной собственности, раз мы подразумеваем разделование собственности на частную и коммунальную.

Мы изучили этот вопрос глубоко и всесторонне. Обобщая высказанные предложения, нужно выделить содержащиеся в них требования об обеспечении на местах развития всех форм собственности. Особенно внимательно при этом следует отнести и поддержать ее новые формы — арендную, присадебную крестьянскую, фермерскую, другие разновидности индивидуального и общественного владения собственностью.

Выступает директор Кокандского хлебокомбината депутат А. Т. Мавлянилов: — Стартует для повышения эффективности экономики наиболее актуальными становятся использование передовых форм ведения хозяйства, организация труда, его оплата. Решение этих проблем непосредственно связано с принятием Закона о собственности и с его последующим применением. Считаю, что народ Узбекистана должен стать подлинным хозяином всех государственных республик.

Надо пересмотреть отношение к предприятиям союзного

и подчищенных в них

депутатов.

Закон о собственности

сессии принимается для того,

чтобы впоследствии

законодательства включало

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались

все получаемые доходы в союзный фонд, должны на

законодательства включались